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Основные составляющие прямого ущерба
           Под прямым ущербом в результате аварии или чрезвычайной ситуации обычно 
понимают потери и убытки всех структур экономики, попавших в зоны воздействия 
аварии или катастрофы. При рассмотрении структуры прямого ущерба выделяют 
прямой экономический, прямой социальный и прямой экологический ущербы.
           Прямой экономический ущерб связан непосредственно с повреждением или 
утратой основных и оборотных фондов и включает затраты на ограничение развития 
ЧС. Этот вид ущерба, как правило, стараются представить с максимально возможной 
точностью в денежном выражении:
-затраты на ограничение развития ЧС;
-материальные потери населения (по видам личного имущества);
-ущерб в сфере производства.
          Косвенный ущерб включает убытки, понесенные вне зоны прямого воздействия 
аварии или ЧС. Как и прямой ущерб, косвенный ущерб делится на экономический, 
социальный и экологический ущербы.
          Косвенный экономический ущерб формируется из следующих факторов:
-изменение объема и структуры выпуска продукции промышленности (по видам);
-изменение показателей эффективности в промышленности;
-преждевременное выбытие основных производственных фондов и производственных 
мощностей;
-вынужденная перестройка деятельности систем управления.



*  

Расчёт прямого ущерба.



*  

Расчёт косвенного ущерба



* Амортизация основных фондов (основных средств) - это 
постепенное перенесение стоимости основных фондов в процессе 
их эксплуатации на стоимость производимой продукции. 
Экономически амортизация возмещает износ объектов основных 
фондов, обеспечивает их сохранность в денежном выражении. 
Иными словами, амортизация - денежное выражение износа 
основных фондов в процессе их производительного 
функционирования.

* Сумма стоимости износа основных фондов за период времени 
называется амортизационными отчислениями. Величина годовых 
амортизационных отчислений зависит от стоимости объектов 
основных фондов и от времени их эксплуатации. В практической 
деятельности удобнее начислять амортизационные отчисления при 
помощи нормы амортизации.

* Норма амортизационных отчислений, или норма амортизации, – 
это выраженное в процентах отношение сумы амортизационных 
отчислений к стоимости основных фондов (основных средств).

Амортизация



* При линейном (равномерном) методе начисления амортизации годовая 
норма амортизации на полное восстановление (реновацию) определяется 
по формуле:

* Где На - годовая норма амортизационных отчислений , %;
* Пс - первоначальная стоимость объекта основных фондов, руб.;
* Лс-- ликвидационная стоимость основных фондов, руб.;
* Дем - стоимость демонтажа ликвидируемых основных фондов и других 

затрат, связанных с ликвидацией, руб.;
* Та - амортизационный период (срок службы объекта), лет.

Амортизация



В результате аварии (разрушение заполненного на 80 % резер вуара 
ЖБР-10000 с нефтью с последующим разливом нефти и воз 
горанием), происшедшей на опасном производственном объек те, 
уничтожен полно стью резервуар, незначительные повреждения 
получили несколько зданий предприятия.
Остаточная стоимость разрушенного резервуара (по бухгалтер 
ским документам предприятия) составляет 6,08 млн. руб. Утилиза 
ционная стоимость материальных ценностей составила 0,08 млн. 
руб.
В результате аварии продолжительность простоя составила 10 
дней; средняя дневная прибыль — по объекту 50 тыс. руб.; часть 
условно-постоянных расходов — 2 тыс. руб./день.
Для данного предприятия простой других производств, техно 
логически связанных с данным аварийным объектом, отсутствует.

Расчёт ущерба на примере 
производства



Потери предприятия в результате уничтожения при аварии основных производственных 
фондов (резервуар):
 По.ф.у = 6 080 000 – 80 000 = 6 000 000 руб. = 6 000 тыс. руб.
Потери предприятия в результате повреждения при аварии основных производственных 
фондов, По.ф.п:
* стоимость ремонта и восстановления оборудования, машин – 200 тыс. руб.;
* стоимость ремонта незначительно пострадавших соседних зда ний (замена остекления, 

штукатурка) — 20 тыс. руб.;
* стоимость услуг посторонних организаций, привлеченных к ре монту — 15 тыс. руб.;
* транспортные расходы, надбавки к заработной плате и затра ты на дополнительную 

электроэнергию - 10 тыс. руб.
По.ф.п = 200 000 + 20 000 + 15 000 + 10 000 = 245 000 руб. = 245 тыс. руб.
Потери продукции (резервуар типа ЖБР-10000, заполненный на 80 %, нефть пролилась на 
сушу — коэффициент сбора — 60 %, средняя оптовая отпускная цена нефти на момент 
аварии равна 1362 руб./т) составили 3,635 млн. руб. Повреждения материальных ценностей 
незначительны, ущерб имуществу третьих лиц не на несен — остальные составляющие 
прямого ущерба не учитыва ются.
Пп.п = 6 000 000 + 245 000 + 3 635 000 = 9 880 000 руб. = 9 880 тыс. руб.

Прямые потери



На предприятии средняя заработная плата производственных рабочих Vз.п1 составляет 6 тыс. 
руб./мес. (300 руб./день); число сотрудников, не использованных на работе в результате простоя, 
составило 100 чел.; часть условно-постоянных расходов, Vуп, составляет 6 тыс. руб./день.
Величина Пз.п, обозначающая сумму израсходованной зарплаты и части условно-постоянных 
расходов, рассчитываемая при Тпр = 10 дней:
Пз.п = (300x100 + 6000)x10 = 360 000 руб. = 360 тыс. руб.
На предприятии производится пять видов продукции. Разница между отпускной ценой 
продукции и средней себестоимостью единицы недопроизведенного продукта на дату аварии 
составила 20 руб., 100 руб., 700 руб., 3500 руб., 800 руб. для каждого вида недопроизведенного 
продукта соответственно. Время, необходимое для ликвидации повреждений и разрушений, 
восстановления объемов выпуска продукции на доаварийном уровне составит 10, 3, 5, 7, 10 дней. 
Разница между объемами среднего дневного выпуска каждого вида продукции до аварии и 
среднего дневного выпуска продукции после аварии составляет 1000, 200, 200, 50,1000 шт. 
Недополученная в результате аварии прибыль:
20х10х1000 + 100x3x200 + 700x5x200 + 3500x7x50 + 800x10x1000 = 10 185 000 руб. = 10 185 тыс. руб.
Убытки, вызванные уплатой различных штрафов, пени и пр., Пш, не учитываются, так как никаких 
штрафов, пени и пр. на предприятие не накладывалось.
Так как соседние организации не пострадали от аварии, недополученная прибыль третьих лиц не 
рассчитывается.
Таким образом, косвенный ущерб будет равен
Пн.в = 360 000 + 10 185 000 = 10 545 000 руб. = 10 545 тыс. руб.

Косвенный ущерб


